

Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emmerich
Lerner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körtl).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicorile mai dese după tariful
și învoială. — RECLAMĂ pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVI.

Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se prevădă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Ce veste a adus Lukacs?

Peste câte-va zile se împlinesc o jumătate de an de când Ungaria e guvernată fără budget votat de parlament. Vitejii independenți, cari au împins lucrurile așa departe ca lumea să începă a se obișnui cu starea de *ex-lex*, au fost tot în avan- tagiu cu obstrucțiunea lor până în momentul când, aliându-se cu ei și cei din partidul liberal guvernamen- tal, au reușit a răsturna a doua oră pe contele Khuen-Hedervary.

Din acel moment steaua obstruc- ționei a început a se întuneca, no- rocul pare că a părăsit cu totul flamura grupurilor lui Koșuth și Ba- rabaș. Cu toate acestea, încreduți peste măsură în sine și în puterile lor, politicienii în singuri se credeau îngrădiți prin faptul, că ei domină absolut terenul parlamentar și că prin urmare, perseverând cu toții firm în favorul postulatelor națio- nale, vor constrînge în cele din urmă pe corónă, ca ea să facă con- cesiunile — pentru restabilirea în- țelegerii între factorii supremi cons- tituționali.

De aceea și-au dăș acești poli- ticieni: totul atâră de la atitudinea partidului liberal guvernamental, pe care trebuie să se razime monarchul. De va fi partidul la înălțime, des- fășurând energie și ținând sémă în deajuns de dorințele și aspirațiunile „națiunii”, toate vor merge bine și victoria finală va fi asigurată cauzei maghiare.

S'au pus deci în înțelegere și au dat semnalul raliării partidului liberal, alegând o comisiune cu in- sarcinarea de a compune și formula programul militar al majorității, pe baza căruia se se pótă negocia cu corónă.

În comisiunea amintită de 9 membri, au fost aleși lamura băr- baților, cari stau în fruntea parti-

dului liberal și dintre cari cei mai mulți au fost consultați cu ocaziunea audiențelor acordate de Majestatea Sa. Aceștia erau deci în măsură de a cunoște mai mult séu mai puțin părerile monarchului asupra acelor puncte, față cu cari s'au ridicat obiecțiuni din parte maghiară, ér în deosebi asupra punctului ce se re- fere la drepturile rezervate Majes- tății Sale.

Acești bărbați, stând în contact direct cu curtea, au fost chemați a compune programul militar al ma- jorității. Misiunea lor culmina în ce- rința de a câștiga pentru acest pro- gram corónă și de a opiniunea tot- odată printr'insul și a opiniunea pu- blică maghiară, care, ațitată necon- tentă de estremi, așteptă să iasă din acesta crasă cu-o isbândă pozitivă și în ce privește limba de comandă și de serviciu.

Acésta era marea greutate a momentului. Cum se dăcă monarchul ađi că e negru, ceea-ce a declarat ér la Chlopy, că e alb? Și chiar de ar chimpli la limba de comandă maghiară, pentru acuma și pentru un șir de ani încă nici n'ar fi posi- bil să se introducă limba maghiară în armata comună, din cauză că nici chiar printre oficerime n'ar fi cine se-o vorbescă, căci oficerii ma- ghiari sunt în mare minoritate în regimentele ce se recrutează în Un- garia.

Sé ne mulțumim dér, își dășeră cei din comisiune, cu-o recunoșcere principiară a dreptului limbei ma- ghiare de cătră monarch; de-ocam- dată va rămâne limba de comandă germană, până ce se va pregăti te- renul pentru limba maghiară; și până atunci însă se căută a ne asigură prin dobândirea de conce- siuni mai ales pe terenul instrucți- unei militare.

Nu i-a fost imposibil lui Colo- man Szell, președintele comisiunei,

să găsească o formulă și pentru a- césta. Așa au ajuns să stabilească definitiv programul militar.

Intr'aceea primi ministrul de finanțe Lukacs cunoscuta misiune de mijlocitor între corónă și majori- tate și, după ce programul fú gata, merse érăși la Viena să-l comunice monarchului și să ia avisul prea- înalt.

E ușor de înțeles, că după aceste precedente, întorcându-se Lukacs la Pesta cu avisul preaînalt, cei din comisia de 9 au rămas înmărmuriți, când au înțeles, că monarchul nu numai că nu e de loc aplecat a face nici cea mai neînsemnată con- cesiune în punctul drepturilor sale majestatică, dér a mai șters și cores și alte puncte, din cele despre a căror aprobare nici că era îndoielă în comisiune.

Acum încep să se desmetecescă politicienii unguri și să se convingă, că devisa împératului Wilhelm *regis voluntas — suprema lex* găsesce răsuneț și aplicare și în trebile militare din Austro-Ungaria.

Adunare poporală sêrbescă. *Par- tidul radical din congresul bisericesc al Sêrbiei în Ungaria* plănuiesc ținerea unei adunări în Karlovy pe ziua de 17 Octomvrie. Ținerea adunării a fost anun- țată deja autorităților. În sensul progra- mului, adunarea se va ocupa cu organi- sarea bisericescă și economică, și va lua hotărîre și asupra *atitudinii partidului față cu situațiunea actuală politică*. Adu- narea promite a fi bine populată. Din fie- care delegați sêrbescă se vor trimite câte doi delegați. Vor lua cuvântul *Jasa To- mici*, redactorul diarului „Zastava” din Neoplanta, Dr. Slavko *Miletici*, medic în Vêrșet, și Dr. *Musiczky*, avocat în Pan- ciova.

Înțelegerea turco-bulgară. Agen- ția telegrafică bulgară este informată, că

batalionul albanes, care a încălcat terito- riul bulgar comițând jafurile la Karamanița, a fost pedepsit prin strămutarea lui în in- teriorul țării, ér ofițerii vinovați au fost trimiși înaintea tribunalelor militare. Pórta va plăti despăgubiri. În privința repatrie- rei fugarilor, Bulgaria cere Turciei să scu- tescă pe fugari de plata birurilor rămase în restanță; cere încă pentru fugari pro- viziuni de alimente și reconstruirea case- lor distruse; toate acestea să se facă sub su- pravegherea unei comisiuni turco-bulgare. Turcia și Bulgaria s'au înțeles spre a con- cedia în același timp trupele mobilizate. După această înțelegere, Turcia trebuie să concedieze, gradat, de două ori mai multe trupe, decât va da, concedia Bulgară în- cetul. De-ocam dată, o clasă a rezervelor bulgare a fost liberată.

Până acum însă nu s'a început desar- marea din partea Turciei. Trupele turcesci se află încă aprópe de fruntaria bulgară, pregătindu-se a petrece acolo ierna.

Crisa.

Am semnalat în numărul de ér, că *Corónă a respins programul militar* elab- orat de comisiunea de 9 a partidului li- beral și Maj. Sa espunând ministrului de finanțe Lukacs punctul séu de vedere, l'a însărcinat pe acesta să vină la Budapesta și să comunice fruntașilor partidului, ce póte și ce nu póte să concédă Maghiarilor în cestiunea armatei. Precum nu este cu- noscut încă conținutul programului elab- orat de numita comisiune, tot așa nu se cunósce cu deplină siguranță conținutul răspunsului Corónei. Un membru al comi- siunei a declarat, că *Monarchul a tras cu creionul aprópe peste toate punctele progra- mului* prezentat de Lukacs. Er un diar budapestan, tot-déuna bine informat, spune următoarele: Punctul de vedere al Mo- narhului este cel exprimat în ordinul din Chlopy, adecă *drepturile șefului suprem al armatei privitoare la armată sunt ereditare și inalienabile*, asupra acestor drepturi Maj. Sa nu póte discuta c'un partid, séu

Problema școlii moderne.

Școla și familia.

De Nicolae Sulică.
(Urmare.)

Ce e drept la noi e le mijloc și dis- tanța, căci cei mai mulți dintre elevi sunt din afară, din provincie. Cu toate acestea îl mai veđi din când în când pe părintele elevului colindând străđile Brașovului, dér e o adevărată raritate, eveniment chiar, când își ia inima în dinți — vorba vine — și-ți calcă pragul școlii séu al casei, să te întrebe cum mai merge băiatul, și ce ar fi de făcut, ca să se îndrepteze. Ce să te miri însă de cei din afară, când pe părinții copiilor de aici, din *centru, din nemijlocita apropiere*, cu anii nu-i poți vedé?

Când copilașul zace de lingóre, pă- rintele alérgă în ruptul capului la medi- cul, tãmãduitorul fizic al bólelor trupesci, și-l conjură pe ce are mai sfânt, jertfin-

du-și tot ce are, să sară și să-i salveze odorul. Pentru ce nu alérgă cu aceeași dragoste și devotament și la *profesor, me- dicul spiritual*, când elevul cade în lin- góre spirituală: neglijență, renitență séu altă abnormitate psihică? Oră trăim încă tot în vécul, în care cântăresce numai corpul material, ér sufletul se póte des- trãma și chiar distruge? Să ne ferescă Dumneđu de așa ceva!

Dér și când se întâmplă lucrul acesta, sfatul părintesc, francheța binevoitoare a profesorului e interpretată ca rea voință și chiar dușmănie. Părintele ajunge să vadă în dascăul fiului séu nu un prietin, nu un aliat natural, ci un dușman formal. Elevul fiescine toate acestea le aude și aici e neoscotința cea mare și în adevăr de neiertat a părinților. Elevul astfel *întem- dat* și *predispus* de acasă în contra profeso- rilor séi, cu ce inimă și cu ce dragoste se se mai apropie de școlă și de părinții séi sufletesci? Aici se începe apoi stagnarea, ér *critica* și chiar *campania de calumni*, ce se pórta une-ori — tot în fața elevului — pe so- cotéla profesorului, e de natură a spul- bera și compromite totă autoritatea pro-

fesorală, ér autoritatea pe lângă iubire e unul din principalele mijloce ale educa- ționei și disciplinei moderne.

Cine e de vină, întreb încă odată, la toate aceste anomalii, școlă séu familia?

3) *Amestecul nepermis și nechemat al părinților în cestiuni de întocmirea internă a școlii, ca planul de învățământ etc.*

Resonamentul nefericit, ce se aude une-ori din gura câte unui părinte, că limbile clasice sunt limbă mórte, că fiul séu n'are nevoie de matematică, fiind-că nu vrea să-l facă inginer și alte de felul acesta toate tóte de natură de a distigula pe elev din capul locului de studiu, ér urmarea va fi érăși stagnare, neglijență și regres.

Dór însași legea școlilor noastre me- dii dispune anume, că *cultura generală*, ce-o intenționează școlă medie, are să se întemeieze în liceu (gimnasiu), pe *studiile umane, limbile clasice*, ér în școlă reală pe *științele reale*. Legea e lege, și legea în punctul acesta e fórte rezonabilă.

4) *Încărcarea prea mare a școlărilor ce se face une-ori în casa părintescă prin*

fel de fel de ore particulare din musică, limbă străine și alte sporturi superflue. Ceea ce este necesar, indispensabil și su- portabil, pedagogia se îngrijesce ca elevii să primescă deja în școlă în măsură cu- venită. *Surmenajul* decí, întru cât póte fi vorba de el, nu se întâmplă în școlă, ci afară de școlă, în casa părintescă.

5) *Plimbarea și transportarea elevilor de la un institut la altul*, ceea-ce grãmă- desce adese-ori obstacole și greutateți ne- spus de mari mai ales în calea elevilor mediocri. Fie-care institut își are alți profesori, alte manuale, alt metod de pu- nunere, alt tratament discipolice, prin ceea ce bietul elev e de regulă condam- nat să începă totul și mai tot-déuna dela *început*, până ce se obișnuiesc cu situa- ționea cea nouă.

6) *Ambițiunea absurdă și insistența nepedagogică a părinților de a face cu tot prețul ómeni de carte și din acei elevi, cari parte în urma psihicului, parte în urma fisicului necorespunđutor nu sunt pentru școlă.*

Clasa de mijloc a meseriașilor e o

